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Amtliche Nachrichten

Sitzung des Gemeinderates
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am 
11.12.2023 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses statt!

Rathaus geschlossen!
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger,
in der Zeit vom 27.12.2023 bis einschließlich 29.12.2023 
ist unser Rathaus geschlossen.
Wir bitten Sie darauf zu achten, neue Personalausweise und 
Reisepässe ggf. rechtzeitig zu beantragen.
Express-Reisepässe können bis spätestens Freitag, 
15.12.2023 um 11.00 Uhr beantragt werden.
Vielen Dank für Ihr Verständnis!
Ihr Rathaus-Team

Smarter Busfahren:
Die einfachste Fahrkarte für die Region 
Schweinfurt Eine Kooperation von Nahverkehr 
Mainfranken (NVM) GmbH, Stadtwerke 
Schweinfurt GmbH, Stadt Schweinfurt und 
Landkreis Schweinfurt
Tarifzone 1, 2 oder 3? Einzelfahrt oder Tageskarte? Ge-
nügend Bargeld in der Tasche? All diese Fragen können sich 
Bürgerinnen und Bürger künftig sparen, wenn sie die FAIRTIQ-
App für Busfahrten mit den Stadtwerken Schweinfurt durch die 
Stadt und Teile des Landkreises nutzen. Mit nur einer Wisch-
bewegung auf dem Smartphone beim Einsteigen haben Fahr-
gäste eine gültige Fahrkarte – und profitieren von einem fairen 
Entfernungstarif samt eingebautem Preisdeckel.
„Dank der innovativen Technologie von FAIRTIQ wird die 
Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel in der Region Schweinfurt 
noch einfacher und damit attraktiver“, betonen Oberbürger-
meister Sebastian Remelé und der Geschäftsführer der Stadt-
werke Schweinfurt GmbH Thomas Kästner mit Blick auf die 
Zusammenarbeit von Nahverkehr Mainfranken (NVM) GmbH, 
Stadtwerken, Stadt und Landkreis Schweinfurt mit dem viel-
fach ausgezeichneten Schweizer Ticketing-Anbieter FAIRTIQ. 
„Diese Kooperation ist ein weiterer bedeutender Schritt für 
den künftigen Verkehrsverbund in Mainfranken und seine 
Fahrgäste”, ergänzen Landrat FlorianTöpper und NVM-
Geschäftsführer Christopher Alm.

Die FAIRTIQ-App erweitert das bestehende Ticketangebot 
um eine bequeme, digitale Möglichkeit: Mit der Smartphone-
App ist es künftig nicht mehr notwendig, vorab zu überlegen, 
in welchen Tarifzonen man als Fahrgast unterwegs ist oder ob 
sich eine Tageskarte lohnt.
Nachdem sich ein Fahrgast einmalig registriert und die 
Zahlungsinformationen hinterlegt hat, laufen alle Fahrten 
komplett bargeldlos ab. Beim Einsteigen genügt eine Wisch-
bewegung in der FAIRTIQ-App für den Fahrtantritt. Ein weiterer 
Swipe beim Aussteigen beendet die Streckenerfassung. Sollte 
der Check-Out vergessen werden, kann die App diesen dank 
der Funktion „Smart Stop“ auch automatisch vornehmen.
Das System erkennt die gefahrene Strecke mittels Standort-
ermittlung und rechnet fair nach der in und um Schweinfurt 
zurückgelegten Distanz ab: Pro Kilometer Luftlinie fallen für 
Erwachsene 0,27 Euro an, für Kinder 0,15 Euro. Hinzu kommt 
ein Grundpreis von 1,35 bzw. 0,74 Euro pro Fahrt. Unabhängig 
von der Zahl der Fahrten und den zurückgelegten Ent-
fernungen ist der Tagespreis automatisch auf 5 Euro (bzw. 2,75 
Euro für Kinder) begrenzt.
Über die integrierte Mitnahmefunktion können FAIRTIQ-
Nutzende mit ihrer App zudem die Fahrkarte für eine Reise-
begleitung erwerben. Einzige Voraussetzung: Die Person muss 
am gleichen Ort ein- und aussteigen.
„Wir freuen uns sehr, dass nun auch Bürgerinnen und Bürger 
in und um Schweinfurt unsere unkomplizierte Lösung für den 
ÖPNV nutzen können“, sagt Gian-Mattia Schucan, Gründer 
und co-CEO von FAIRTIQ. Die Technologie kommt in vielen 
Regionen Deutschlands zum Einsatz, wovon FAIRTIQ-
Nutzende aus und um Schweinfurt ebenfalls profitieren: Sie 
können mit ihrer App beispielsweise auch Busse und Bahnen 
in ganz Nordrhein-Westfalen, in Würzburg oder im Verkehrs-
verbund Mittelthüringen rund um Erfurt nutzen.
Über das Kooperationsprojekt
Ab 2025 soll der flächenmäßig drittgrößte Verkehrsverbund 
Bayerns entstehen:
zusammengesetzt aus den Städten Würzburg und Schweinfurt 
sowie den Landkreisen Bad Kissingen, Haßberge, Kitzingen, 
Main-Spessart, Rhön-Grabfeld, Würzburg und Schweinfurt.
Die Einführung des Smartphone-Tickets FAIRTIQ ist ein ge-
meinsames Pilotprojekt im Rahmen des zukünftigen neuen Ver-
bunds für Mainfranken, um erstmalig praktische Erfahrungen 
im Luftlinientarif zu sammeln, ob und wie dessen flächen-
deckende Einführung im neuen Verbundgebiet der NVM zum 
Einsatz kommen wird.
Über FAIRTIQ
FAIRTIQ ist ein Schweizer KMU mit dem Ziel, Reisen mit dem 
öffentlichen Verkehr so leicht wie möglich zu machen Die von 
FAIRTIQ entwickelte und betriebene und nach strengen Quali-
tätskriterien akkreditierte Ticketing-App und -Technologie kann 
bereits für den gesamten öffentlichen Verkehr in der Schweiz 
und in Liechtenstein sowie in Teilen Frankreichs, Deutschlands 
und Österreichs genutzt werden.
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Über 130 Mitarbeitende kümmern sich um das Management 
und die Weiterentwicklung des Produkts. FAIRTIQ wurde 2016 
von Gian-Mattia Schucan gegründet und ist eine privatrecht-
liche Aktiengesellschaft mit Sitz in Bern.
Mit über 130 Millionen Fahrten insgesamt ist FAIRTIQ die welt-
weit erfolgreichste Check-in/Check-out-Lösung, verfügbar 
für iPhone und Android. Die Partner von FAIRTIQ sind Trans-
portunternehmen in der Schweiz, in Deutschland, Österreich, 
Liechtenstein und Frankreich. Die Schweizerischen Bundes-
bahnen (SBB) nutzen die von FAIRTIQ betriebene Technologie 
in ihrer eigenen App unter dem Namen Easy Ride, und auch 
die österreichischen Bundesbahnen (ÖBB) setzen in ihrer App 
auf die FAIRTIQ-Technologie.
So funktioniert eine Reise mit FAIRTIQ
Vor dem Einsteigen in Zug, Tram oder Bus checkt sich der 
Fahrgast in die App mit einer Wischbewegung ein. Damit hat 
man eine gültige Fahrkarte für den gesamten öffentlichen Ver-
kehr in der entsprechenden Region. Am Zielort angekommen, 
beendet ein weiterer „Wisch“ die Kostenerfassung. Die App 
erkennt die gefahrene Strecke anhand der Standortermittlung 
und berechnet das richtige Ticket.

Verunreinigung von öffentlichen Straßen 
und Plätzen durch Hundekot
In den vergangenen Wochen wurde mehrmals bei der Ge-
meindeverwaltung die Verunreinigung von öffentlichen Straßen 
und Plätzen durch Hundekot angesprochen. Die Gemeinde 
bittet deshalb die Hundehalter im eigenen Interesse, die von 
ihren Hunden ausgehenden Verschmutzungen auch wieder 
ordnungsgemäß zu beseitigen.
Abgesehen von der Zumutung für die Arbeiter und Helfer der 
Gemeinde, die dann diese Verschmutzungen beseitigen, ver-
stoßen derartige Verunreinigungen gegen die gemeindliche 
Satzung über die Reinhaltung und Reinigung der öffentlichen 
Straßen und Plätzen und können mit einer Geldbuße belegt 
werden.
Ein weiteres Problem sind streunende Hunde, die oft 
auch in der Nacht in privaten Gärten ihren Kot absetzen. 
Für Gartenbesitzer ist dies besonders ärgerlich. Unsere 
Bitte an alle Hundehalter: Bitte sorgen Sie dafür, dass Ihre 
Hunde nicht unbemerkt streunen gehen.
gez. Ludwig Nätscher
1. Bürgermeister

Fundanzeige
Folgende, nachstehend aufgeführte Fundsachen wurden ab-
gegeben und können während der Öffnungszeiten von den 
Eigentümern abgeholt werden:
• Am 21.11.2023 wurde u. a. eine Tankkarte in Poppen-

hausen aufgefunden.
• Am 26.11.2023 wurde vor der Sakristei in Poppen-

hausen eine Brille gefunden.
Es wird darauf hingewiesen, dass das Eigentum an den Fund-
sachen, falls die Verlierer sich nicht melden, nach Ablauf von 6 
Monaten nach Anzeige des Fundes beim Fundbüro bzw. der 
Polizei auf den Finder oder bei Verzicht auf jegliche Fundrechte 
auf die Gemeinde des Fundortes übergeht.
gez. Ludwig Nätscher, 1. Bürgermeister

Hinweise des Passamtes
Reisepass (10 Jahre gültig):
Wir möchten alle Einwohner darauf hinweisen, dass ab 
01.01.2024 sich die Gebühr des Reisepasses für Personen, 
die das 24. Lebensjahr vollendet haben, von 60,00 € auf 
70,00 € erhöht.
Kinderreisepässe:
Kinderreisepässe können ab 01.01.2024 nicht mehr be-
antragt oder verlängert werden. Gültige Kinderreisepässe 
dürfen noch bis zum Ende der Gültigkeitsdauer genutzt 
werden.
Weitere Informationen erhalten Sie im Passamt der Ge-
meinde Poppenhausen.

Stellenausschreibung

Zweckverband zur  
Wasserversorgung der  
Rhön-Maintal-Gruppe

Bergstraße 4, 97490 Poppenhausen
Wir sind der regionale Trinkwasserversorger für 
die Landkreise Rhön-Grabfeld, Bad Kissingen und 
Schweinfurt für ca. 100.000 Einwohner.
Wir bieten Ihnen einen unbefristeten, krisensicheren 
Arbeitsplatz mit einem attraktiven Gleitzeitmodell, Gehalt 
nach dem Tarifvertrag TV-V, ein 13. Monatsgehalt, arbeit-
geberfinanzierte Zusatzversorgung und Fahrradleasing.
Wir suchen Sie:

Sachbearbeiter Finanzbuchhaltung m/w/d
in Vollzeit (Teilzeit möglich)
Ihre Aufgaben:
• Selbstständige Erledigung der laufenden Buchhaltung 

(Software Schleupen)
• Abwicklung des Zahlungsverkehrs, Salden- und Konten-

abstimmung
• Mahnwesen, Bearbeitung von Rechnungsabgrenzungen
• Mitwirken bei Monatsabschlüssen usw.
Ihr Profil:
• Abgeschlossene kaufmännische Ausbildung als Buch-

haltungsfachkraft/ Steuerfachkraft/ Bürofachkraft mit 
Berufserfahrung in der Buchhaltung

• Fundierte Kenntnisse im Handels- und Steuerrecht
Sie fühlen sich angesprochen? Wir freuen uns auf Ihre Be-
werbungsunterlagen bis zum 18.12.2023 per E-Mail als PDF 
Datei an (bewerbung@rmg-poppenhausen.de). 
Siehe auch unter: www.rmg-poppenhausen.de

Sicher und schnell: Landkreis Schweinfurt 
will seine Radinfrastruktur durchgehend 
ausbauen Konzept für flächendeckendes 
Alltagsradwegenetz verabschiedet
Radfahren im Alltag ist auch im ländlichen Raum zunehmend 
beliebt. Der Landkreis Schweinfurt möchte künftig noch mehr 
Bürgerinnen und Bürger zu einem Umstieg auf die umwelt- und 
klimafreundliche Alternative Radfahren bewegen. Dazu braucht 
es ein gutes Radwegenetz, in dem die Bürgerinnen und Bürger 
im Alltag schnell und sicher unterwegs sein können. Daher 
haben der Landkreis und die Gemeinden mit weiteren Akteuren 
gemeinsam nahezu zwei Jahre am Konzept zum Ausbau eines 
flächendeckenden Alltagsradwegenetzes gearbeitet.
Auf dem Weg zum fahrradfreundlichen Landkreis
„Wir wollen ein fahrradfreundlicher Landkreis werden, mit 
sicheren und direkten Verbindungen für unsere Bürgerinnen 
und Bürger, egal ob auf dem Weg zur Arbeit oder zum Ein-
kaufen“, sagt Landrat Florian Töpper. Bei der Abschlussver-
anstaltung für das durch LEADER-Mittel geförderte Konzept 
dankte er allen Beteiligten für ihre guten und zahlreichen Bei-
träge sowie die Begleitung und Unterstützung bei der Er-
arbeitung des Konzepts. Insbesondere würdigte der Land-
rat das Engagement der Gemeinden, die zusammen mit dem 
Landratsamt Radfahren als nachhaltige Nahmobilitätslösung 
fördern und etablieren wollen. Ziel der Strategie ist auch die 
Mitgliedschaft in der Arbeitsgemeinschaft „Fahrradfreundliche 
Kommune in Bayern“ e. V. (AGFK Bayern e. V.).
Sicher und schnell ans Ziel kommen
Im Alltagsradverkehr geht es - im Gegensatz zum touristischen 
Radverkehr - vor allem um eine hohe Zahl an direkten Ver-
bindungen, die sicher und schnell ans Ziel führen, informierte 
das beauftragte Büro topplan. Hierfür müssten die ent-
sprechenden Voraussetzungen geschaffen werden.
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Durchgehende Radinfrastruktur im Landkreis
Zur Bestandsaufnahme und Netzkontrolle wurden mehr als 700 
Kilometer Alltagsradwege befahren und auf ihre Beschaffenheit 
und Fahrsicherheit sowie vorhandene Leitsysteme untersucht 
und digital erfasst. Entsprechende Datenblätter zur Behebung 
von Problemstellen und Hindernissen wurden an die jeweils zu-
ständigen Baulastträger verteilt.
Mit der Umsetzung erster Maßnahmen wurde bereits be-
gonnen. Die identifizierten Netzlücken sollen nun sukzessive 
durch neue Wegführungen geschlossen werden.
Weiterhin wurden für das Konzept 52 Radabstellanalgen be-
trachtet und Empfehlungen für Optimierungen erstellt. Lang-
fristiges Ziel ist eine durchgehende, gut ausgebaute Radinfra-
struktur.
Mit dem Alltagsradverkehrskonzept wurde ein umfangreiches 
Maßnahmenprogramm mit verschiedenen Zielsetzungen zur 
Förderung des Radverkehrs im Landkreis Schweinfurt erstellt. 
Gemeinsam sollen beispielsweise Gefahrenstellen behoben, 
der Radverkehr von Stadt, Landkreis und den Nachbarland-
kreisen optimal vernetzt und sichere Abstellmöglichkeiten ge-
schaffen werden.
Koordinierungsstelle für den Radverkehr
Kernstück - so das Büro topplan - ist die Koordinierungsstelle 
für den Radverkehr, die eine Umsetzung der Maßnahmen be-
gleitet. Um auch künftig den Überblick über die Radinfra-
struktur und erforderliche Aktivitäten zu behalten, muss das 
Konzept fortgeschrieben und aktuell gehalten werden. Zur 
regelmäßigen Qualitätskontrolle dient dabei ein strukturiertes 
digitales Datenmanagement. Zudem sollen durch kontinuier-
liche Öffentlichkeitsarbeit und Kampagnen die Bürgerinnen 
und Bürger zum Radfahren motiviert und informiert werden.
Mit dem Abschluss des LEADER-Projekts wurde das Alltags-
radverkehrskonzept zur Umsetzung und weiteren Bearbeitung 
an die Radverkehrsbeauftragte des Landkreises Schweinfurt, 
Ursula Schmidt, übergeben.

Freuen sich über das fertiggestellte Alltagsradverkehrskonzept 
des Landkreises Schweinfurt (von links): Johanna Graf (Kreis-
entwicklung), Eva Mast (Projektleitung Büro topplan), Radver-
kehrsbeauftragte Ursula Schmidt und Landrat Florian Töpper
 Foto: Lösch/Landratsamt Schweinfurt

Bewerbungen für den Bürgerenergiepreis 
Unterfranken 2024 ab sofort möglich - 
10.000 Euro Preisgeld
Wer sich für die Energiezukunft vor Ort stark macht, wird be-
lohnt. Bereits zum zehnten Mal rufen die Bayernwerk Netz 
GmbH und die Regierung von Unterfranken zur Teilnahme 
am Bürgerenergiepreis auf. „Wir zeichnen Menschen aus, die 
sich mit viel Engagement für die Energiezukunft einsetzen. 
Wir suchen Vorbilder die eindrucksvoll vermitteln, dass jeder 
Einzelne vor Ort seinen Beitrag zum Gelingen der Energie-
wende leisten kann“, so Markus Leczycki, der beim Bayern-
werk die Partnerschaften mit den bayerischen Kommunen ver-
antwortet. 

„Der Bürgerenergiepreis startet in die nächste Runde, bei der 
auch die Regierung von Unterfranken wieder Kooperations-
partner ist. Und insgesamt 10.000 Euro Preisgeld warten auf 
Energieheldinnen und Energiehelden aus Unterfranken.“
Auszeichnung für alle Generationen
Bewerben können sich Privatpersonen, Vereine, Institutionen, 
Schulen und Kindergärten mit ihren Projekten. Die Band-
breite an möglichen Engagements ist groß. Das kann in Form 
von Maßnahmen rund um Energie sein. Das können ebenso 
Projekte oder Aktionstage sein, die sich mit einer klima-
gerechten Zukunft beschäftigen.
Hier geht es zur Bewerbung
Die Teilnahmebedingungen, die Online-Bewerbung und Videos 
der Vorjahressieger sind im Internet unter www.bayernwerk.
de/buergerenergiepreis zu finden. Bewerben Sie sich für 
diesen Preis und zeigen Sie allen, mit welchen Maßnahmen 
und Projekten Sie die Energiezukunft vorantreiben. Alle Be-
werbungen, die bis zum 15. Mai 2024 hochgeladen werden, 
nehmen in dieser Bewerbungsrunde teil. Später eingehende 
Bewerbungen werden im Folgejahr berücksichtigt. Die Preis-
träger werden durch eine Fachjury benannt, die auch die Höhe 
des Preisgeldes festlegt. Fragen zum Bewerbungsverfahren 
beantwortet die Projektverantwortliche des Bayernwerks, 
Annette Vogel, Telefon 09 21-2 85-20 82, annette.vogel@
bayernwerk.de.

„Fit fürs Ehrenamt“: Feste feiern
– Veranstaltungsplanung für Vereinsevents Im 
kostenfreien Vortrag am 05. Dezember erhalten 
Engagierte Tipps zur Planung und Durchführung 
von Veranstaltungen im Verein
Veranstaltungen sind das Herzstück des Vereinslebens. Sie 
bringen Menschen zusammen, stärken das Gemeinschafts-
gefühl und sind darüber hinaus eine willkommene Werbemaß-
nahme. Oft bessern solche Events auch die Vereinskasse auf 
oder werben neue Mitglieder an. Im Rahmen der beliebten 
Programmreihe „Fit fürs Ehrenamt“ bietet die Servicestelle 
Ehrenamt einen kostenfreien Vortrag an zur Planung und 
Durchführung von Vereinsveranstaltungen.
Kostenloser Vortrag „Feste feiern: Veranstaltungsplanung 
für Vereinsevents“
Der Vortrag „Feste feiern: Veranstaltungsplanung für 
Vereinsevents“ beschäftigt sich am Dienstag, 05. Dezember 
2023, von 18 bis 20 Uhr, mit Vorbereitung und Durchführung 
von Events im Verein. Wie geht man am besten an die Planung 
heran? Was gilt es bei der Durchführung zu beachten? Welche 
rechtlichen Aspekte müssen berücksichtigt werden? Der 
Referent Christoph Raithel ist erfahrener Veranstaltungskauf-
mann (IHK) und beantwortet im zweistündigen Vortrag diese 
und weitere Fragen.
Die Veranstaltung ist für alle freiwillig engagierten Bürgerinnen 
und Bürger im Landkreis Schweinfurt kostenfrei. Sie findet im 
Sitzungssaal des Landratsamts Schweinfurt statt. Die verbind-
liche Anmeldung zur Veranstaltung erfolgt online auf der Seite 
der Servicestelle Ehrenamt und ist auch kurzfristig möglich.
Termin: Dienstag, 05. Dezember 2023, 18 - 20 Uhr
Ort: Landratsamt Schweinfurt, Schrammstr. 1, Sitzungssaal
(Zugang über die Außentreppe)
Anmeldung: www.landkreis-schweinfurt.de/fitfuersehrenamt
Veranstalter: Servicestelle Ehrenamt, Landkreis Schweinfurt
Weitere Informationen zu den Weiterbildungskursen aus der 
Reihe „Fit fürs Ehrenamt“ gibt es online
auf der Homepage der Servicestelle Ehrenamt unter   
www.landkreis-schweinfurt.de/fitfuersehrenamt

Familienanzeigen!
Teilen Sie es in Ihrer Heimat- und  

Bürgerzeitung mit – einfach bequem 

ONLINE BUCHEN:  anzeigen.wittich.de
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Schulecke

Klassen 7a und M7  
im Windpark Schwanfeld
Am Freitag, den 06.10.2023, fuhren die Klassen 7a und M7 
zum Windpark nach Schwanfeld, um sich über die Windkraft zu 
informieren. Vor Ort am Windrad nahm uns Herr Köth, der ehe-
malige Bürgermeister von Schwanfeld, in Empfang und nach 
der Messung der Lautstärke sowie der Windgeschwindigkeit, 
erhielten wir viele Einblicke in die Geschichte von Schwan-
feld und in die Errichtung des Windparks in der Gemeinde. 
Herr Köth informierte uns auch über einige beeindruckende 
Daten zu den Windrädern. So könnte man beispielsweise die 
komplette Gemeinde Schwanfeld mit 1,25 von den ca. 150 m 
hohen vor Ort stehenden Windrädern das ganze Jahr über mit 
Strom versorgen, wenn denn der Wind immer blasen würde.
Den unterschiedlichen Stromverbrauch um ein gedämmtes 
bzw. ungedämmtes Zimmer auf 21°C aufzuheizen, erlebten wir 
live beim Strampeln an einem Ergometer.
Bei der Wanderung durch den Windpark konnten wir noch 
einen kurzen Blick ins Innere eines Windrades werfen.

Foto: Bernd Hemmert

Bundesdeutscher Vorlesetag  
am 17. November 2023

Passend zum bundesweiten 
Vorlesetag stand auch der 
Schulvormittag in den ersten 
und zweiten Klassen ganz im 
Zeichen des Buches. Sieben 
Mütter und eine Praktikantin 
hatten sich die Mühe gemacht, 
ein schönes Kinderbuch auszu-
wählen.
Gespannt lauschten die 
Kinder in kleinen Gruppen den 
Geschichten und verfolgten die 
ansprechenden Bilder. Im An-
schluss daran wurde noch ge-
bastelt und gemalt.
Wieder einmal war es für alle 
Beteiligten eine tolle Erfahrung 

und wir freuen uns schon auf das nächste Mal. Nochmals herz-
lichen Dank an unsere Vorleserinnen.

Fotos: Vera Pfefferkorn/Martina Fenn

Kirchliche Nachrichten

Pfarreiengemeinschaft St. Jakobus  
im Oberen Werntal

Samstag, 02.12. - Hl. Luzius, Bischof
Kützberg 18:30 Rorate

Rosa, Wilhelm und Engelbert Dees / 
Fam. Gütlein und Prapolinat / Stefan 
und Elfriede Weber, Alfred und Doris 
Weber und Juan Perez-Sanchez / 
Danksagungsgottesdienst (best. Kath. 
Frauenbund)
Der Frauenbund schaut dankbar auf 
36 Jahre zurück.
Nach dem Gottesdienst gibt es Plätz-
chen, Punsch und Glühwein im Kerzen-
schein

Sonntag, 03.12. - 1. Adventssonntag
Poppenh. 8:30 Messfeier

Jg. 1936/37 / Erwin Schmitt und Ang.
Pfersdorf 10:00 Wort-Gottes-Feier
Kronungen 10:00 Messfeier

Lebende und Verstorbene der Familie
Hofmann / Richard Englert, Elfriede und
Wilhelm Bieber, Hildegard und Richard
Grünewald / Adela und Clemens 
Hesselbach, Helga Hesselbach, Rita 
und Linus Härterich und Tochter Gertrud 
/ Max Pinke und Ang. / Oswald Göbel 
und Verst. d. Fam. Göbel und Lapp / 
zur Muttergottes v. d. immerw. Hilfe / 
Fam. Metz, Ankenbrand und Pun / Irm-
gard, Franz und Roman Suchy / Erna, 
Desiderius und Hermine Kleinhenz
nach dem Gottesdienst Verkauf von
Weihnachtsgebäck zugunsten von Frank 
Weber

Maibach 10:00 Messfeier
Leb. und Verst. d. Fam. Konrad Lutz, 
Keck und Zienert / Rudi Schöpf / Leb. 
und Verst. d. Fam. Bretscher und Schmitt 
/ Gottfried und Juliane Vierheilig und 
Ang.
Kerzen- und Adventskranzsegnung
Nach dem Gottesdienst Kirchgeld-
sammlung im Pfarrheim

Montag, 04.12. - Hl. Barbara, Hl. Johannes von Damaskus 
und Sel. Adolph Kolping

für alle Gemeinden
Hausgottesdienst liegen in den Kirchen 
aus

Dienstag, 05.12. - Hl. Anno, Bischof
Pfersdorf 6:00 Rorate

Frieda Endres u. Geschwister Anna und 
Klara anschl. Frühstück
im Alten Rathaus

Mittwoch, 06.12. - Hl. Nikolaus, Bischof
Poppenh. 6:00 Rorate anschl. Frühstück im Pfarrheim, 

herzliche Einladung!
Donnerstag, 07.12. – Hl. Ambrosius, Bischof
Hain 6:00 Rorate anschl. Frühstück
Freitag, 08.12. - Hochfest der ohne Erbsünde Empfangenen 
Jungfrau und Gottesmutter Maria
Poppenh. 18:00 Messfeier

Leb. und Verst. Mitglieder des Frauen-
bundes
anschließend Adventsfeier
im Pfarrheim

Maibach 12:00 Rosenkranzgebet in der Kirche
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14:00 Adventsgottesdienst
für leb. und verst. unserer Senioren
anschl. gemütliches Beisammensein 
im Sportheim

Samstag, 09.12. - Sel. Liborius Wagner
Poppenh. 17:00 Adventskonzert mit Jugendblas-

orchester Unisono in der Kirche an-
schließend gemütliches Beisammen 
sein auf dem Kirchplatz

Kronungen 18:30 Bußgottesdienst mit Messfeier
Eugenie Kraus und Ang.

Sonntag, 10.12. - 2. Adventssonntag
Hain 8:30 Messfeier

Leb. und verst. Ang. d. Fam. Gaß und 
Schmitt

Poppenh. 10:00 Wort-Gottes-Feier
Kützberg 10:00 Messfeier

Fam. Bieber, Gräf und Kohlhepp / Gott-
fried Dees a. J. und Verst. d. Fam. Dees 
und Koch / Rosemarie Witzel und Eltern 
/ Manfred Rückert a. J., Verst. Ang. 
d. Fam. Rückert, Hahner, Wiener und 
Helbig / Hanni und Leonhard Katzen-
berger

Maibach 10:00 Messfeier
Leb. und Verst. d. Fam. Stürmer / Linus 
und Brunhilde Schonunger und verst. 
Ang. / Sophie und Otto Bokisch, leb. und 
verst. Ang. / Leb. und Verst. der Fam. 
Dees u. Vollert / Robert und Marianne 
Gößmann, Herman Markert, Johanna 
Werner, Hedwig und Günther Müller

18:00 Rosenkranz

Evang.-Luth. Pfarramt Obbach

Freitag, 01.12.
16.00 Uhr bis 18.00 Uhr Konfirmandenunterricht im Evang. 

Gemeindehaus Obbach
1. Advent – 03.12.
9.30 Uhr Gottesdienst im Evang. Betsaal Poppenhausen
11.00 Uhr Gottesdienst in der Evang. Kirche Obbach
Montag, 04.12.
19.30 Uhr Flötenspielkreis (14-tägig) im Evang. Gemeinde-

haus Obbach
Dienstag, 05.12
19.00 Uhr Posaunenchorprobe im Evang. Gemeindehaus 

Euerbach
Mittwoch, 06.12.
19.00 Uhr Kirchenvorstandssitzung im Evang. Gemeinde-

haus Obbach
Donnerstag, 07.12.
19.00 Uhr Friedensgebet in der Evang. Kirche Obbach
19.30 Uhr ökum. Chorprobe im Evang. Gemeindehaus Ob-

bach
Samstag, 09.12.
13.00 Uhr Taufgottesdienst in der Evang. Kirche Obbach

Veranstaltungskalender

Die Familienbücherei Poppenhausen - 
Treffpunkt der Generationen!
SO  ......................................................................... 10.00 - 11.30
MI  ...................................................... 9.00 - 10.00; 17.30 - 19.00

Aktuelle Auswahlen
Romane, Zeitschriften, Hörbücher und Filme
Familien willkommen!
Besuchen Sie uns auch auf unserer Homepage:
www.buecherei-poppenhausen.com
Sie finden uns in Poppenhausen in der Oberen Straße 5 (Altes 
Rathaus).
Wir freuen uns auf Sie!

SG Poppenhausen / Kronungen
1. Mannschaft
am 03.12.2023 um 14:00 Uhr
SV Schwanfeld : SG Poppenh./Kronungen
Die Heimspiele der 1. Mannschaft finden auf dem Sport-
gelände des TSV Poppenhausen statt.
2. Mannschaft
am 03.12.2023 um 14:00 Uhr
Popp/Kro/Niederw./Oberw. II : SV Schnackenwerth II – verlegt 
-
Die Heimspiele der 2. Mannschaft finden auf dem Sport-
gelände des SV Oberwerrn statt.

Krabbelgruppe Poppenhausen
Wir treffen uns Dienstag von 9-11 Uhr im Pfarrsaal in Poppen-
hausen. Wir freuen uns auf neue Kinder mit ihren Mama‘s. 
Bei Fragen meldet euch gerne bei mir. Denise Spreckels - 
015122351601.

Impressum
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keit hinweisen.
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Vereinsnachrichten

Gemeindeteil Kronungen

St.-Johannes-Verein

Gemeindeteil Kützberg

Kath. Frauenbund
Adventlicher Nachmittag mit 
Adventsfenster

Der Frauenbund lädt am Donnerstag, den 07. Dezember 
2023, um 14:00 Uhr zu einem Adventlichen Nachmittag mit 
Kaffee und Kuchen ins Pfarrheim Kützberg ein.
Zu diesem gemeinsamen Nachmittag sind auch die 
Seniorinnen und Senioren besonders eingeladen.
Um 16:30 Uhr treffen wir uns vor dem Pfarrheim zum 
Adventsfenster.
Alle Kützberger sind herzlich willkommen!
Die Vorstandschaft

Pfarrgemeinderat

Pfarrgemeinderat und Kirchenverwaltung 
Kützberg laden ein
Am Samstag, 02.12.23 sind alle Menschen Groß und Klein 
nach der Abendmesse um 18.30 Uhr herzlich eingeladen, 
vor der Kirche am warmen Feuer Punsch und Plätzchen zu 
genießen.

Gemeindeteil Maibach

Pfarrgemeinderat
Einladung zum Seniorennachmittag
Am Freitag, den 08.12.2023 findet im Maibacher Sportheim 
wieder unser traditioneller Seniorennachmittag statt. Beginn 
ist um 14:00 Uhr mit einem gemeinsamen Gottesdienst. An-
schließend gemütliches Beisammensein im Sportheim.
Hierzu laden wir wieder alle Maibacher Senioren/Seniorinnen 
ab 60 sehr herzlich ein. Natürlich sind auch diejenigen 
willkommen, die das 60. Lebensjahr noch nicht ganz voll-
endet haben. Für das leibliche Wohl und für Unterhaltung ist 
wiederum bestens gesorgt.
Pfarrgemeinderat und Kirchenverwaltung Maibach

Termine

Freitag 01.12.2023 Weihnachtsfeier der Bürgerl. 
Schützengesellschaft, 18.30 Uhr, 
Schützenhaus Werntalhalle, mit 
Anmeldung!

Samstag 02.12.2023 Weihnachtsmarkt am Rathaus 
Poppenhausen, 14.00 Uhr

Samstag 02.12.2023 Weihnachtsfeier der DJK Kron-
ungen, 18.30 Uhr, Gemeindesaal 
Kronungen

Sonntag 03.12.2023 Weihnachtsfeier des VDK Orts-
verbandes Euerbach-Kützberg, 
14.00 Uhr, Sportheim Kützberg, 
mit Anmeldung!

Sonntag 03.12.2023 Jahreshauptversammmlung des 
Bürgervereins Poppenhausen, 
17.00 Uhr, Gasthaus „Zur Sonne“, 
Poppenhausen

Dienstag 05.12.2023 Roratefrühstück altes Rathaus 
Pfersdorf, nach dem 6.00 Uhr 
Gottesdienst

Mittwoch 06.12.2023 Roratefrühstück im Pfarrheim 
Poppenhausen, nach dem 6.00 
Uhr Gottesdienst

Donnerstag 07.12.2023 Adventlicher Nachmittag mit 
Adventsfeier des KDFB Kützberg, 
14.00 Uhr, Pfarrheim Kützberg

Freitag 08.12.2023 Adventsfeier im Pfarrheim, KdFB, 
18.00 Uhr Gottesdienst, anschl. 
gemütliches Beisammensein

Freitag 08.12.2023 Seniorennachmittag in Maibach, 
14.00 Uhr Gottesdienst, anschl. 
Gemütl. Beisammensein im Sport-
heim

Samstag 09.12.2023 Weihnachtsfeier des VDK Orts-
verbandes Pfändh./Pfersd./Holzh., 
15.00 Uhr, Pfarrheim Pfänd-
hausen, mit Anmeldung

Samstag 09.12.2023 Kuchenverkauf des Caritas-Verein 
St. Johannes Kronungen e. V. bei 
Uwe Gerners Christbaumverkauf, 
ab 13.30 - 15.00 Uhr

Samstag 09.12.2023 Adventskonzert mit dem Jugend-
blasorchester Unisono, 17.00 Uhr, 
Kirche Poppenhausen

Mittwoch 13.12.2023 Advents-Seniorenfeier, 14.30 Uhr 
Pfarrheim Poppenhausen

Samstag 16.12.2023 Weihnachtsfeier des TSV Kützberg 
in der TSV-Halle, 19.00 Uhr, Sport-
gaststätte

Sonntag 17.12.2023 Weihnachtsfeier des VDK Orts-
verband Poppenhausen, 15.00 
Uhr, Pizzeria Aquila Nera Poppen-
hausen

Donnerstag 21.12.2023 Seniorenessen im Gasthaus Stern 
Poppenhausen, mit Anmeldung!

DANKE FÜR ALLES
sos-kinderdoerfer.de
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An alle Vereine 
und Institutionen

Weihnachten 
           rückt näher...

Haben Sie sich schon Gedanken gemacht, wie Sie ein 
angemessenes „Dankeschön“ zum bevorstehenden 
Weihnachts- und Neujahrsfest sagen können?

Über das ganze Jahr hinweg veröffentlicht unser Verlag 
Ihre Veranstaltungsberichte und Mitteilungen kostenlos im 
Mitteilungsblatt. Leider ist es aber nicht möglich, Texte zu 
veröffentlichen, die eine Danksagung oder Glückwünsche 
an Vereinsmitglieder usw. beinhalten. Wir bieten Ihnen 
dafür Gelegenheit in der letzten Ausgabe dieses Jahres.  
Dort können Sie Ihren Mitgliedern, Freunden und Förderern 
durch eine geschmackvoll gestaltete Glückwunschanzeige 
ein herzliches „Dankeschön“ preiswert und weitreichend 
übermitteln. Vorschläge entnehmen Sie bitte unserem 
Glückwunschkatalog für Weihnachts- und Neujahrsanzeigen, 
der bei unserem Anzeigenberater eingesehen werden kann. 
Oder sprechen Sie direkt mit uns.

Ihre LINUS WITTICH Medien KG
Postfach 223, 91292 Forchheim
Telefon: 09191/7232-0

Kath. Frauenbund
Herzliche Einladung zur Adventsfeier

Am Freitag, den 08.12.23 um 18:00 Uhr 
Gottesdienst in der Kirche St. Jakobus, im An-
schluss daran gemütliches Beisammensein mit 
„Liedli und Gschichtli“ im Pfarrheim. Gäste sind 
herzlich willkommen!
Euer Frauenbund-Team
Frauenbund Poppenhausen/Hain

Senioren Poppenhausen
Herzliche Einladung zum Advents-
Seniorennachmittag
am Mittwoch, 13.12.23 ab 14.30 Uhr im Pfarrheim Poppen-
hausen.
Freut Euch auf einen adventlichen Nachmittag mit unserem 
Musiker Herrn Mauder, leckeren Kuchen und Abendessen.
Das Seniorenteam der Pfarrgemeinde Poppenhausen

Gemeindeteil Pfersdorf

Kindergarten
Herzliches Dankeschön!
Lieber Bäcker Jäger,
Wir, die Kindergartenkinder des Pfersdorfer Kindergartens, 
wollen uns herzlich BEDANKEN für die leckeren Pferde an St. 
Martin!

Pfarrgemeinderat
Einladung zum Roratefrühstück
Am Dienstag, den 5. Dezember 2023, ist um 6 Uhr 
Rorategottesdienst in der Kirche. Anschließend ist 
Roratefrühstück im alten Rathaus. Wir laden herzlich ein, ge-
meinsam in den Tag zu starten. Auf euren Besuch freuen sich
Pfarrgemeinderat und Kirchenverwaltung Pfersdorf

Gemeindeteil Poppenhausen

Bürgerverein
Einladung zur Jahreshauptversammlung
am Sonntag, 03.12.2023 um 17.00 Uhr im Gasthaus  
„Zur Sonne“ in Poppenhausen.
Tagesordnung: 
1. Begrüßung
2. Verlesen der Niederschriften
3. Kassenbericht und Entlasung
4. Rechenschaftsbericht
5. Bericht aus dem Gemeinderat
6. Wünsche und Anträge
7. Verschiedenes

1. Vorstand 2. Vorstand
Klaus Rebhan Peter Reinhard
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Automatisierter  
externer Defibrillator (AED)

Seit diesem Jahr gibt es den automatisierten ex-
ternen Defibrillator (AED) an den Feuerwehr-
häusern in allen Ortsteilen der Gemeinde 
Poppenhausen.
Die AEDs hängen am Eingangsbereich in 
einer grünen Kunststoffbox des jeweiligen 
Feuerwehrhauses und können auch von 
Laien bedient werden, ohne Vorkenntnisse 
in Erster Hilfe. Ein AED kann Leben retten 
und kommt immer dann zum Einsatz, wenn 
ein Herzstillstand vorliegt. Dabei unterstützt 
er die Herz-Lungen-Wiederbelebung. Ein 
AED-Einsatz ohne Reanimation macht keinen 
Sinn.
Der Deckel der Box muss abgedreht werden 
(lt. Pfeilrichtung). 
Dadurch wird ein Diebstahl-Alarm ausgelöst, 
was bei einem Notfall selbstverständlich ignoriert werden darf.
Bitte kontaktieren Sie nach Gebrauch des AED’s die örtliche Feuerwehr.
Wo sich ein Defibrillator befindet, ist durch die Abkürzung „AED“ und / oder ein 
grünes Hinweisschild mit Herz-Symbol erkennbar.

Halten Sie vor der Defibrillator-Anwendung daher folgendes Schema ein:

1. Prüfen, ob die Person ansprechbar / bewusst los ist 
  und ob eine selbständige Atmung vorliegt
2. Notruf wählen: 112
3. Keine selbstständige Atmung= Wiederbelebung starten – 
  Herzdruckmassage, Mund-zu-Mund Beatmung
4. Defibrillator anwenden

Foto: N. Johanydes

Weitere Erläuterungen finden Sie  
am jeweiligen Defibrillator,  

bei Erste-Hilfe-Kursen  
oder auch online.
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Mitteilungen der 
Interkommunalen Allianz 
Oberes Werntal

Start für Regionalbudget und  
Öko-Kleinprojekte im Oberen Werntal
Bewerbung für 2024 ab sofort möglich
Ab sofort können sich Projektträger-/innen aus dem Oberen 
Werntal wieder für einen der beiden beliebten Fördertöpfe be-
werben. Das Regionalbudget ist eine finanzielle Förderung für 
ehrenamtliches Engagement, während die Öko-Kleinprojekte-
Förderung die regionale Bio-Landwirtschaft im Blick hat. Beide 
Fördertöpfe sind ein Angebot der ILE Oberes Werntal und dem 
Amt für Ländliche Entwicklung Unterfranken. Im Jahr 2023 er-
hielten 23 Kleinprojekte eine Förderung über das Regional-
budget und sechs Projekte über die Öko-Kleinprojekte-
Förderung.

Anträge für 2024 können gestellt werden
Das Obere Werntal ruft zur Einreichung von Förderanfragen 
für das Regionalbudget wie auch für die Öko-Kleinprojekte 
auf. Förderfähig sind jeweils Kleinprojekte, deren förderfähige 
Gesamtausgaben 20.000€ (netto) nicht übersteigen. Beachtet 
werden müssen dabei unbedingt die separaten Kriterien, 
Fördersätzeund Bewerbungsformalitäten – die beiden Förder-
möglichkeiten können nicht kombiniert werden.
Gefördert durch einen der beiden Fördertöpfe wird nur, wenn 
mit der Durchführung noch nicht begonnen wurde und das 
Projekt bis Herbst 2024 umgesetzt wird, sodass der Durch-
führungsnachweis bis spätestens 22.09.2024 vorliegt.
Kleinprojekte im Rahmen des „Regionalbudgets“: Das Projekt 
muss den Zielen des Integrierten Ländlichen Entwicklungs-
konzeptes (ILEKs) Oberes Werntal entsprechen mit dem 
Zweck, das Obere Werntal als Lebens-, Arbeits-, Erholungs- 
und Naturraum zu sichern und weiterzuentwickeln. Ein Zu-
schuss von bis zu 70% ist möglich. Reichen Sie bis zum 
31.01.2024 Ihren Projektantrag in der ILE Oberes Werntal ein. 
Die Formulare finden Sie unter www.oberes-werntal.de („über 
die ILE“ / Regionalbudget). Alle Fragen zum Regionalbudget 
beantworten die ILE-Umsetzungsbegleiterinnen Eva Fenn 
und Angelika Schmitt unter 09726 915527 oder info@oberes-
werntal.de.
Öko-Kleinprojekte im Rahmen des „Verfügungsrahmens Öko-
Projekte“: Bis zu 50% bezuschusst werden Nettoausgaben für 
Kleinprojekte mit folgendem Fokus: Auf- und Ausbau regionaler 
Bio-Wertschöpfungsketten (Beitrag zu Biolandwirtschaft, Ver-
arbeitung oder Bezug von Bio-Lebensmitteln oder Steigerung 
des regionalen Bio-Anteils in der Außer-Haus-Verpflegung) 
oder Beiträgen zur Bewusstseinsbildung für die regionale Bio-
Landwirtschaft.
Reichen Sie bis zum 31.01.2024 Ihren Projektantrag bei der 
Öko-Modellregion Oberes Werntal ein. Die Formulare dafür 
finden Sie auf
www.oekomodellregionen.bayern/oberes-werntal/projekte 
(„Förderung Öko-Projekte“). Die Projektbegleiterin der Öko-
Modellregion Anja Scheurich beantwortet Fragen zum Ver-
fügungsrahmen Öko-Projekte unter 09726 9067 24 oder 
oekomodellregion@oberes-werntal.org.
Noch Zweifel, welche der beiden Förderungen die richtige für 
Sie ist?
- Falls Ihr Projekt in irgendeiner Weise mit biologischen 
Lebensmitteln zu tun hat, dann bewerben Sie sich bitte für den 
Verfügungsrahmen Öko-Projekte.
- Für alle anderen Projekte ist das Regionalbudget da.

Ich berate Sie gerne ...

bei Ihrem gewerblichen 

Weihnachtsgruß an Ihre Kunden.

Haben Sie auch nichts vergessen?

Klopf, klopf, klopf...

 

Rufen Sie mich an. Ich bin für Sie da.

Bernhard Wittig
Mobil: 0175 5743875

Tel.: 09524 302140 • Fax: 09524 302141
b.wittig@wittich-forchheim.de

www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

 

Ganzheitliches Lernen & Coachen 
Bettina Treutlein 

Elternstammtisch für Grundschuleltern  
am 07.12.2023 um 19.15 Uhr zum Thema 1x1. 
Infos unter: www.lernen-coachen-beraten.de 

Vo n f r e u d i g e n er e i g n i s s e n e r f a h r e n si e 
d u r c h ih r Mi t t e i l u n g s b l a t t!

Kurz vor Annahmeschluss
laufen bei uns die Telefone heiß!☎Geben Sie Ihre Anzeige rechtzeitig vor Annahmeschluss auf
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Gute Nahrung für die  
Denkzentrale

(djd-k). Das Gehirn ist das komple-
xeste Organ des Menschen. Rund 
100 Milliarden Zellen arbeiten darin 
ohne Pause. Damit ihr Zusammen-
spiel reibungslos funktioniert, ist 
es notwendig, das Gehirn und das 
Nervensystem mit der richtigen Er-
nährung zu unterstützen. Besonders 
wichtig sind dabei Magnesium, die 
B-Vitamine sowie Omega-3-Fettsäu-
ren. Gerade wählerische Esser sollten 
darauf achten, genügend dieser wert-

vollen Mikronährstoffe zu sich zu 
nehmen. Bei Bedarf können als Teil 
einer ausgewogenen Ernährung auch 
Nahrungsergänzungsmittel helfen, 
um einen guten Versorgungsstatus zu 
sichern. Zudem stellt der Arbeitskreis 
Nahrungsergänzungsmittel im Le-
bensmittelverband Deutschland unter 
www.nahrungsergaenzungsmittel.
org/kochen-rezepte/ leckere Rezept-
vorschläge zum kostenlosen Down-
load bereit.

Teddy, Panschi und die  
Tropfsteinhöhle

(djd-k). Giengen an der Brenz ist eine 
charmante Kleinstadt am östlichen 
Ausläufer der Schwäbischen Alb. Vor 
allem für Familien mit Kindern ist 
Giengen eine Reise wert. Hier sind 
die vier besten Tipps:
- Ein Muss ist der Besuch im Steiff 
Museum: Giengen ist als Hauptstadt 
der Teddybären bekannt.
- Auf dem Holzskulpturenpfad kann 
man seit Juni 2023 mit dem Einhorn 
Panschi fantastische Abenteuer erleben.

- Die Charlottenhöhle ist die längs-
te begehbare Tropfsteinhöhle der 
Schwäbischen Alb. Spannend wird 
es im interaktiven Erlebnismuseum 
HöhlenSchauLand.
- Ein idyllisches Ausflugsziel ist die 
Naherholungs- und Freizeitanlage 
Burgberg am Fuße des Stettbergs, 
in der Nähe liegt auch die liebevoll 
restaurierte Alte Mühle. Erfrischen 
kann man sich am Brenzufer auf der 
Kneipp-Anlage mit Barfußpfad.

 Rätsel Spaß 
Kreuzworträtsel  I  Sudoku
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Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

 Private Kleinanzeigen 

NEUES ZUHAUSE GESUCHT!

Wir sind eine herzliche und liebe-
volle Familie, bestehend aus mir
(38), meinem Mann (45) und unse-
rem Sohn (1). Mein Mann arbeitet
als Zerspanungsmechaniker und
ich bin Bestatterin und beide in
Festanstellung. Gesucht wird eine
3-4 Zimmer Wohnung in Poppen-
hausen. Eine Terrasse wäre super
und ein Garten wäre auch toll. Wir
freuen uns, wenn Sie anrufen!
(01715452215)

Vogelfutter! Gestreifte

Sonnenblumenkerne zu verkaufen

10kg - 12,00 € Tel. 09726/2644

Senden Sie alles an: 
LINUS WITTICH Medien KG, Kleinanzeigen - Postfach 223, 

91292 Forchheim, Fax 09191 7232-30 oder online unter: 
anzeigen.wittich.de

Gehen Sie gleich auf anzeigen.wittich.de, wählen Ihren Ort aus
und geben Sie Ihre Kleinanzeige dort online auf.
Oder füllen Sie dieses Formular aus und schicken Sie es an uns.

Wichtiger Hinweis: Bitte beachten Sie beim Ausfüllen der Felder, dass hinter je-
dem Wort, jeder Zahl, jedem Satzzeichen ein Kästchen als Zwischenraum frei bleibt.

Anzeige mit Rahmen. 
Der Rahmen kostet 5,- € zusätzlich.

Chiffre: Achtung! Für die Zusendung der Zuschriften
fällt eine einmalige Gebühr von 10,- € an.

Bitte geben Sie Ihre genaue Anschrift an.

PLZ / Ort

Straße / Hausnummer

Name / Vorname

Wünschen Sie Bankeinzug, geben Sie Ihre Bankverbindung an 
oder legen Sie Ihrer Bestellung Bargeld bei.

Bankeinzug Bargeld liegt bei
SEPA-Lastschrift-Mandat Gläubiger-ID: DE1302600000116620
Ich/Wir ermächtige/n die LINUS WITTICH Medien KG, eine einmalige Zahlung in Höhe des aus obigem 
Auftrag resultierenden Gesamtbetrags von meinem/unserem Konto mittels Lastschrift einzuziehen. Zu-
gleich weise ich mein/weisen wir unser Kreditinstitut an, die von LINUS WITTICH Medien KG auf mein/un-
ser Konto gezogene Lastschrift einzulösen. Die Mandatsreferenz wird separat mitgeteilt. Hinweis: Ich kann/
wir können innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belaste-
ten Betrages verlangen. Es gelten dabei die mit meinem/unserem Kreditinstiut vereinbarten Bedingungen.

Datum Unterschrift

schon ab 
5,- €

Ihre neue private Kleinanzeige

Bis hierher für 5,- € inkl. MwSt.

Bis hierher für 10,- € inkl. MwSt.

IBAN
DE

5-Zimmer-Wohnung in Musterhau-
sen zu vermieten. 90 qm, Zentral- 
heizung, Balkon, Dachterrasse, Kel-
lerabteil. Einbauküche mit E-Gerä-
ten vorhanden. Garten, Garage und 
kleine Werkstatt. Miete 5,- EUR/qm, 
zzgl. NK. Tel. 01234/567890

*Muster mit 225 Zeichen und Zusatzoption „Rahmen“.

Bitte beachten: NICHT für Geschäftsanzeigen/Familienanzeigen (Danksagungen, Grüße usw.)

Ihre hiermit übermittelten Daten werden nur zur Erfüllung des Auftrages verwendet und gem. den ge-
setzlichen Vorschriften gespeichert. Ihre Anzeige ist auch über den Erscheinungstag hinaus in unserem 
Online-Portal zu finden.

Das Traumhaus finden …

    … mit einer … 

Kleinanzeige.

anzeigen.wittich.de
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Private Kleinanzeigen im

Amts- und Mitteilungsblatt.

Anzeige online aufgeben

anzeigen.wittich.de

Gesucht. Gefunden.
Seelenverwandte.

Eine Veröffentlichung der WITTICH Medien KG Foto: fotolia.com / Robert Kneschke

Mit einer Anzeige...

die Oma und den Opa

ganz stolz machen.

Anzeige online aufgeben 
wittich.de/gruss

Gerne auch telefonisch unter Tel. 09191 7232-0



Poppenhausen - 12 - Nr. 48/23

Fenster, Türen, Rollläden, Raffstoren, 
Garagentore, hochwertige Pergolen und 
Markisen 
Stahlprodukte - Geländer, Überdachungen, 
Balkone, Treppen 
www.nowak-foitzik.de, www .geländer-welt.com 

Tel. 09725/816 98 51 e-Mail: info@no-fo.de 

Marcin Nowak / Peter Foitzik 
Gewerbegebiet A71 
An der Heide 15 
D - 97714 Oerlenbach

Rindenmulch • Zierkies • Sandsteine • Pflastersteine • Sand
Splitt • Blockstufen • Palisaden • Quadersteine • Findlinge

Oscorna Dünger • 2. Wahl Betonpflaster • Restposten • L-Steine

Natursteine und Gartenbaustoffe  
online bestellen und bequem 

liefern lassen.

Besuchen Sie unseren Shop unter 
www.Garten-Zillmer.de

Baustoffhandel auf über 7000 m2 
alles für Garten und Tiefbau mit großer Gartenausstellung

Gartengestaltung Zillmer GmbH & Co. KG 
Messmerstraße 28a · Grettstadt · E-Mail: Info@garten-zillmer.de

Handynummer 0170 49 555 06


